

Хочу затронуть вопросы мировосприятия, чтобы понять, что происходит с больными во время неизлечимой болезни, какими вопросами они задаются, приближаясь

к вечности, и как, используя Писание, ответить на них. Пусть Бог благословит ваше служение умирающим людям и поможет в приобретении их душ для Царства Божьего.

НА ПОРОГЕ СМЕРТИ

Что происходит с людьми, стоящими на пороге смерти?

«Я буду смотреть на мир сквозь слезы. Может быть, я увижу то, чего не увидел бы сухими глазами» (Николас Вольтерсторф).

Каждый день в мире умирают тысячи людей. Одни переходят в вечную жизнь, испытывая мучительную боль, другие тихо и мирно засыпают, чтобы больше никогда не проснуться. Одним едва исполняется несколько дней от рождения, другие умирают пресыщенными днями, в глубокой старости. Умирают великие и малые, ученые и неученые, богатые и бедные. Смерть уравнивает всех, не делая различий, однако перед Богом положение раскаявшегося грешника отличается от положения нераскаявшегося.

Смерть всегда приходит по-разному. Одних она настигает в самый неподходящий момент, когда им кажется, что жизнь только начинает бить ключом; других смерть медленно и болезненно выедаёт изнутри, сантиметр за сантиметром поглощая человеческую плоть, доставляя неимоверные страдания и разочарование. Одних смерть настигает в больнице, других дома.

«Сегодня 80% американцев умирает в больницах, а лишь 30 лет назад их было всего 37%. Люди умирают, присоединенные к аппаратам, вдали от родственников, и рядом нет никого, кто бы мог или хотел



поговорить о том, что происходит».

Одни умирают в одиночестве, другие в окружении людей. Одни успевают подготовиться ко встрече со смертью, приведя все свои земные дела в надлежащий порядок, другие же оказываются застигнутыми врасплох, покидая жизнь с разбросанными вещами в спальне и невытой посудой на кухне. Как сказал в одной своей проповеди знаменитый христианский проповедник Билли Грэм: «Одно я могу сказать с уверенностью: из 100% живущих на земле людей умирает 100%». Это говорит о неизбежности смерти в жизни каждого.

Главная героиня книги «1000 и одна ночь» Шехерезада рассказала султану восточную легенду о том, что когда-то произошло на улицах Самарканда.

Торговец послал своего слугу на рынок, но тот быстро вернулся и, дрожа и не находя себе места, сказал хозяину: «Придя на рыночную площадь, я столкнулся в толпе с какой-то женщиной и, обернувшись, увидел, что это Смерть толкнула меня. Она глядела на меня и угрожающе разводила руками. Хозяин, прошу тебя, дай мне твоего коня – мне надо бежать от нее как можно скорее. Я поскачу в Бухару, спрячусь там, и Смерть меня не найдет».

Торговец дал ему коня, и слуга помчался во весь опор, оставляя за собой лишь облако пыли. Немного погодя хозяин сам отправился на рыночную площадь и, придя туда, увидел, что в толпе действительно стоит Смерть. «Почему сегодня утром ты напугала моего слугу? – спросил он. – И почему с угрозой разводила руками?..» – «Я вовсе не угрожала, – ответила Смерть. – Я развела руками от удивления, что он в Самарканде, а ведь сегодня вечером я должна была встретиться с ним в Бухаре!»

Эта история иллюстрирует одну простую истину: смерть настигнет каждого человека в свое время, как бы далеко он от нее ни бежал. Перед христианами стоит нелегкая задача: необходимо приложить всё старание и усердие для того, чтобы привести к познанию Бога еще хотя бы одного грешного человека, находящегося перед лицом смерти.

Это невозможно сделать, если не подвергнуть глубокому осмыслению то, что происходит с людьми, стоящими на пороге смерти, не заглянуть к ним в душу, не проникнуть в источник их мыслей – сердце. Невозможно помочь умирающему человеку прийти к Христу, не задаваясь вопросом, что больше всего его страшит и угнетает. Какие мысли наполняют его сердце? К чему направлен его умирающий взгляд?

Сердце умирающего – поле битвы, где желанию Бога спасти человека от вечной гибели противостоит искус и фальшь сатаны. Враг души сделает всё что угодно, лишь бы человек навсегда лишился права на вечную жизнь с Богом. Несмотря на могущество и превосходство Бога, дьяволу часто удается обмануть человека, заставив его добровольно отказаться от веры в вечную жизнь.

Зная, что человечество каждый день подвергается нападкам сатаны, Иисус Христос говорил: «*Входите тесными вратами, потому что широки врата*

и пространен путь, ведущие в погибель, и многие идут ими; потому что тесны врата и узок путь, ведущие в жизнь, и немногие находят их» (Матфея 7:13-14).

Многие идут широкими путями в погибель. Не верите? – Тогда оторвитесь на один день от домашних дел, отложите заботы и посетите ближайшую больницу. Остановите врача и попросите ответить на простой вопрос: «Сколько человек умерло

в вашей больнице позавчера? вчера? сегодня?» Уверен, что вы услышите неожиданный для себя ответ. Задайте подобный вопрос работнику морга, который большую часть дня проводит в холодном помещении, вскрывая тела умерших: «Сколько тел умерших было доставлено к вам позавчера? вчера? сегодня?» Ваше удивление возрастет вдвое, когда он назовет истинную цифру. И, наконец, под вечер посетите кладбище. Спросите у работников кладбища: «Скольким из умерших позавчера, вчера и сегодня земля на этом кладбище дала приют?» А потом встаньте на колени перед Богом и попросите Его благословить вас на этот труд – приводить умирающих ко Христу, к спасению, к вечности.

мне глаза, ведет меня через лабиринт». Умирающим предстоит идти по лабиринту собственных домыслов и предположений, они находятся во мраке, не видя света. Умирающие признаются в том, что чувствовали бы себя намного лучше, если бы знали о своей болезни всё до конца. На примере одной жизненной истории хочу показать внутреннее состояние человека, не знающего правды о том, что он смертельно болен.

«Доктор, скажите, у меня рак?»

2004 год. В 5 утра открылось кровотечение у одной пациентки. Накануне мы делали ей операцию. Поставили тяжелый диагноз – неоперабельная форма



Умирающие осознают, что с ними происходит что-то не то

Первое, на что я хотел бы обратить внимание: умирающие ощущают болезненные перемены, происходящие в их организме, но не способны понять, где источник их страданий.

«Если бы я только знала, что со мной происходит, то была бы намного счастливее. Я чувствую себя так, будто кто-то, завязав

рака. Меня, как дежурного врача, вызвала санитарка. Кровотечение несильное, похоже на капиллярное, из послеоперационной раны. Сделал перевязку. Стараюсь быть обходительным и ласковым, понимая, что передо мной не просто больной человек, а умирающий. Кровотечение временно остановилось. Во время перевязки эта женщина спросила:

– Доктор, скажите, Вы присутствовали на моей операции?

– Да, – отвечаю утвердительно.

– Доктор, скажите, у меня рак? – при этом она напряглась, всматриваясь в мое лицо. Такое чувство, будто бы ее взгляд впился в меня, чтобы уловить любое изменение мимики, подтверждающее ее опасение.



Я попал в неловкое положение. Как мне поступить, Боже? Я не могу сказать о том, что ей поставили смертельный диагноз, и что дела ее очень плохи, потому что сейчас она не готова воспринять от меня всю правду. Она покрылась язвами, периодически открывается кровотечение из слабых сосудов, она пожелтела и отекала. Как она отреагирует, услышав из моих уст слово «рак»? Она очень мнительна, и одно мое единственное слово может подтолкнуть ее к необдуманному поступку.

Я промолчал, не ответив на ее вопрос. Я не могу обманывать, но и сказать правду сейчас тоже не могу. Я просто оказался неготовым к такому повороту событий. Она, уловив мое молчание, настойчиво переспросила:

– Так у меня рак?

Я ответил ей:

– Врачи диагностировали у Вас тяжелое заболевание поджелудочной железы. Как дальше будет протекать болезнь – я не знаю. Знает Бог!

Большого я ей сказать не смог. Чувствую, что она нуждается во Христе Иисусе. Я должен непременно вернуться и рассказать ей о Нем...

Когда я вышел из ее палаты, на часах было 4 утра. Я знал, что мне нужно помолиться о ней и подумать, что сейчас произошло в этой палате. Я подошел к холодному ночному окну и стал молиться:

« О т ч е ,
коснись ее. Дай ей в конце земной жизни войти в Твое присутствие и отдать Тебе свое

сердце и душу. Прости меня, Боже, что не сказал ей, что она неизлечимо больна. Мое сердце не позволило этого сделать. Господь мой и Бог мой, перед Тобой открыты наши будущие встречи с ней: устрой их, проговори к ней через меня. Исполни меня мудростью, чтобы открыть ей Тебя и Твое спасение через Иисуса Христа. Хочу прославить Тебя в ее умирающем сердце. Аминь».

После молитвы мне стало легче. Я знал, что Бог услышал мою молитву и устроит еще одну встречу с ней.

Прошло несколько дней. Я вновь пришел к этой больной. Она слабеет с каждым днем. Кожные покровы еще сильнее пожелтели. Она вся покрыта коростами от расчесов. Беспокойство на лице выдает тревогу за свое будущее. Рак

прогрессирует. Печень уже не может нормально работать, потому что буквально «нафарширована» метастазами. Крупный опухолевый конгломерат расположился в области поджелудочной железы и желудка, впаяв в себя все близлежащие органы и ткани.

Когда я вошел в ее палату, она сразу же спросила:

– Доктор, скажите честно, как есть скажите: у меня рак?

Она уже задавала мне этот вопрос, он не дает ей покоя, потому что она до сих пор не получила на него ответ. Никто из врачей не осмелился сказать ей прямо в глаза, что дни жизни ее уже сочтены, и болезнь подводит ее к финишной прямой...

Молчу. Всматриваюсь в глаза. Чувствую, как в палате повисла тишина. Больные, лежавшие на соседних койках, притихли и стали внимательно смотреть на меня, ожидая, что же я ей отвечу. Сказать правду и убить ее? Промолчать и заставить томиться ее измученное догадками сердце? Направить разговор в другое русло? Что делать?

«Господь, мне так нужна Твоя мудрость! – взмолился я. – Я знаю, что недалеко тот час, когда она умрет. Она живет с мыслью о раке и умрет с ней, потому что никто до сих пор не сказал ей правды. Всё это время она довольствовалась полуправдой и ложью. Одновременно с тем она явственно ощущает болезненные изменения, которые происходят в ее организме, и это мучает ее. Как поступить?»

Я начал с того, что присел на край ее кровати и, посмотрев в глаза, сказал:

– Бог любит Вас, и что бы ни случилось, знайте, что Ему можно доверять. У Него можно спросить обо всём, что Вас беспокоит. У вас тяжелое заболевание поджелудочной железы и печени, к сожалению, не поддающееся лечению. Органы отказываются работать, как прежде.

Всё, что Вы сейчас можете делать, – это молиться, обращаться к Богу, чтобы Он помог вам. Он желает общения с Вами.

Она сказала мне, что верит в Бога и молится Ему молитвой «Отче наш», и даже недавно просила своих подруг поставить за ее здоровье свечи в православном храме. Я объяснил, что нужно для спасения души:

– Свечи не спасут и не утешат Вашу душу! Спасение и помощь – в живом общении с Богом и Его Сыном Иисусом Христом!

А еще я сказал ей, что буду молиться за нее, чтобы Бог утешил, ободрил и помог. Она расположилась ко мне сердцем, услышав, что мне безразлична ее судьба. И сказала, что будет рада поговорить со мной еще когда-нибудь о Боге. Вскоре ее выписали домой, и через несколько дней она умерла.

Ощущения

... Люди, стоящие на пороге смерти, ясно понимают, что в их организме что-то происходит. Но, как правило, всё окружение больного (родственники, друзья, врачи) в один голос утверждают, что ничего страшного не происходит. Но есть несколько субъективных

ощущений, о которых они постоянно говорят своим близким.

Они чувствуют, что с ними что-то происходит. Они ощущают эти перемены каждой клеточкой своего организма. Это пугает их, настораживает, не дает покоя. Они хотят знать правду от окружающих, но в ответ получают немое молчание или, в лучшем случае, полуправду.

Умиравшие пылливо вглядываются в глаза тех, кто рядом, пытаются уловить, прочувствовать, искренен ли с ними собеседник.

Они меньше двигаются. Умиравший признается: «Мне всё время хочется лежать. Более того, меня в последнее время постоянно тянет в сон. Я стал менее активным. Почему?»

Они ощущают усталость: «Никогда раньше со мной такого не было. Такое чувство, что руки и ноги становятся ватными. Я не могу долго стоять или долго ходить. Походы на длинные расстояния стали для меня утомительными. Слабость, непонятная слабость... Связано ли это с моей болезнью?»

Они становятся раздражительными: «Посторонние шумы стали раздражать меня. Я

Кажется, что даже стены и потолок начинают давить на меня. Не могу объяснить, что происходит, но для меня важно, чтобы рядом кто-то был».

Их беспокоит физическая боль. «Мои родственники и близкие говорят, что операция прошла успешно, но почему же меня беспокоит эта старая боль, с которой я обратился в больницу? Может быть, у меня всё настолько серьезно, что я скоро умру, а мне никто не говорит правду? Моя боль порой невыносима! Я не могу больше терпеть ее! Сделайте же что-нибудь, чтобы унять ее...»

Их терзают тревожные предчувствия. «Я не могу объяснить, но чувствую, что должен предпринять что-то важное в своей жизни. И хотя говорят, что у меня всё хорошо, внутренне я



вздрагиваю от любых громких звуков: гудка проезжающего автомобиля, крика ребенка, лая собаки, хлопков и многого другого. Так хочется побыть в тишине, но тишина меня пугает еще больше...»

Они не могут надолго оставаться одни. «Когда я остаюсь один в палате или дома, мне становится невыносимо тяжело.

ощущаю непонятную опустошенность. Что происходит со мной? Кто-нибудь может мне всё объяснить?»

Ожидания и страхи

Смерть смотрит на нас из глубины этих глаз. Больные ощущают ее дыхание изнутри, очень хорошо понимают, что с ними что-то происходит. Просто они

не могут объяснить происходящее с ними, но это можем сделать мы и Христос через нас.

Одна моя пациентка заметила:

– У меня нет острого воспаления поджелудочной железы, я в этом уверена. Скажите, что там у меня, ведь вы всё знаете о моей болезни...

– Почему Вы так думаете? –



спросил я ее.

– Я знаю, я чувствую, что это не просто воспаление...

Откуда у нее такая уверенность? Какие ощущения она испытывала? Откуда она знала, что в ее организме что-то происходит, и что скоро она умрет?

Я рассказал этой женщине о том, что заболевание ее неизлечимо, и что до конца жизни она будет страдать от него. Я рассказал ей о Боге, о вечности и о том, что на небе есть Божий мир, в котором нет места страданиям, боли и болезням. Объяснил, что для того, чтобы попасть к Богу и жить с Ним, необходима вера в Иисуса Христа, как в Сына Божьего. И хотя она не приняла Христа в свое сердце, как Господа и Спасителя своей души, я был благодарен Богу, что Он помог мне быть честным.

В это же время проходил в нашей клинике обследование один мужчина. И у него тоже было диагностировано неизлечимое заболевание. Об этом сообщили его жене и детям, но не ему самому. И каждый раз, когда я подходил к нему, он брал меня за руку и, заглядывая в мои глаза, пытался получить ответ, что на самом деле с ним происходит.

ничего, кроме мучений и депрессии. Всегда представлял, что для тех, которые ждут смерти, наилучшим испытанием является не осознание грядущей смерти, а мучительный период ожидания. Каждое утро ты просыпаешься с чувством кошмара, которое со временем не уходит, потому что это реальность. Каждую ночь тебя преследуют одни и те же сны. Воображение всегда усиливает чувство страха и в конце концов парализует тебя всего...»

Такие признания делают не только верующие. Неверующие испытывают сильные страхи, которые утомляют и лишают последних сил. Умиравших людей страшит переход в потусторонний мир, они боятся задохнуться от нехватки воздуха, боятся заснуть и не проснуться, боятся встречи с потусто-

Помните: умирающие люди умеют читать по глазам, способны чувствовать наше волнение, улавливать наше колебание и чувствовать нашу искренность или неискренность. Поэтому считаю важным, несмотря ни на что, – говорить с умирающими о Боге, говорить правду о том, что происходит с ними на самом деле, иногда не называя саму болезнь, но обязательно указывая на то, что она неизлечима и приведет человека к смерти. И последнее:

Они испытывают чувство страха. Один верующий, зная о своем смертельном диагнозе, рассказывал:

«Узнав обо всём, я сразу стал думать, что мне осталось жить 365 дней, а завтра мне останется жить 364 дня, послезавтра 363 дня... Такие мысли не вызывали

ронными существами, боятся расстаться со своими ценностями или близкими людьми. У умирающего человека возникает много причин для беспокойства.

Благовествуя умирающим, вы столкнетесь с чувством страха в их глазах, с отчаянием. Они будут говорить, что хотят жить и не хотят умирать, боятся и ужасаются смерти. Помните: не ваша задача перебарывать в них эти страхи. Ваша задача помочь умирающему взяться за руку Христа и попросить Его перевести больного через долину смертной тени.

Данияр
Мухамедов

